1. Tên đề tài: Ứng dụng các quy trình kỹ thuật để nâng hiệu quả mô hình sản xuất và kinh doanh giống gà ta Tiên Phước theo chuỗi giá trị.
2. Cơ quan chủ quản: UBND huyện Tiên Phước
3. Cơ quan chủ trì thực hiện:Trung tâm Kỹ thuật nông nghiệp huyện Tiên Phước 
Chủ nhiệm đề tài: Mai Thị Huyền Sanh
4. Chức danh khoa học: Kỹ sư
5. Địa chỉ: Thôn 8, xã Tiên Mỹ, huyện Tiên Phước, tỉnh Quảng Nam
6. Điện thoại: 0975 259 084
7. Giải trình về tính cấp thiết (nêu rõ lý do thực hiện đề tài; ý nghĩa lý luận và thực tiễn của đề tài...).
Đất nước ta ngày càng phát triển mạnh mẽ, kéo theo thu nhập và mức sống của người dân ngày một cải thiện rỏ rệt. Người dân không chỉ ăn no, mặc ấm mà còn ăn ngon mặc đẹp. Đặc biệt là nhu cầu ăn ngon, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm của người dân ngày càng được quan tâm. Vì vậy họ luôn tìm những thực phẩm tốt và an toàn nhất cho cuộc sống của họ. Từ đó hình thành nên mô hình mới về chuỗi thực phẩm cung cấp cho người tiêu dùng những sản phẩm có nguồn gốc xuất xứ,  đảm bảo quy trình kỹ thuật từ sản xuất đến chế biến và tiêu dùng.
Huyện Tiên Phước đang có chủ trương bảo tồn và phát triển các giống vật nuôi, cây trồng bản địa; triển khai thực hiện Đề án 02 về Phát triển kinh tế vườn, kinh tế trang trại, du lịch sinh thái mang đặc trưng vùng trung du xứ Quảng; thực hiện chương trình “mỗi xã một sản phẩm” (OCOP) nhằm phát huy các lợi thế, sản vật đặc trưng của huyện để phát triển KTXH. Tạo điều kiện thuận lợi để người dân đẩy mạnh phát triển sản xuất liên kết theo chuỗi giá trị, phát huy nội lực tập trung phát triển kinh tế vươn lên làm giàu chính đáng, góp phần phát triển xã hội địa phương. Mô hình sản xuất và kinh doanh gà ta Tiên Phước theo chuỗi giá trị là mô hình mới, phù hợp với chủ trương của huyện, mô hình giúp người dân phát triển kinh tế bền vững. Xây dựng thành công mô hình là nền tảng để đẩy mạnh phát triển giống gà ta Tiên Phước, đồng thời thúc đẩy phát triển nghề chăn nuôi gà trên địa bàn huyện. 
Giống gà ta Tiên Phước có nhiều ưu điểm như ngoại hình đẹp, sức đề kháng với bệnh cao, chi phí thức ăn thấp, dễ nuôi, khả năng tự tìm kiếm thức ăn tốt, chất lượng thịt thơm, dai, ngọt, ngon. Tuy nhiên, giống gà ta Tiên Phước nhỏ con hơn so với các giống gà bản địa khác, thời gian nuôi kéo dài, với phương thức chăn nuôi nhỏ lẻ, nuôi theo phong trào và không có chủ đích của người dân địa phương dẫn đến giá trị về chất lượng thịt của con gà ta Tiên Phước chưa được phát huy; tiềm năng, thế mạnh của giống đặc sản này chưa được khai thác. Vì vậy việc ứng dụng các quy trình kỹ thuật vào mô hình chăn nuôi nhằm tạo ra được quy trình sản xuất chuyên nghiệp cho người chăn nuôi từ khâu chọn giống đến sản xuất, chế biến và sản phẩm đưa ra thị trường; Giảm chi phí đầu vào từ đó giúp cho Chăn nuôi gà ta Tiên Phước trở nên hiệu quả và bền vững. Mô hình là cơ sở tạo dựng được niềm tin cho người tiêu dùng đặc biệt là khách du lịch. Đây là mô hình tăng cầu của người tiêu dùng, giúp người dân phát triển kinh tế, giúp cho huyện nhà phát huy được đặc sản của địa phương.
[bookmark: _Hlk3627479]Trên cơ sở Quy trình Bảo tồn giống gà ta Tiên Phước đã được nghiên cứu từ đề tài nghiên cứu khoa học “Bảo tồn và phát triển giống gà ta Tiên phước” do cơ quan Trạm Khuyến nông – Khuyến lâm huyện (nay là Trung tâm Kỹ thuật nông nghiệp huyện) chủ trì; Đồng thời kết hợp với Quy trình tự Chế biến thức ăn cho gà bằng máy ép viên và Quy trình tiêm phòng bệnh chủ động cho gà ta địa phương của Trung tâm Kỹ thuật Nông nghiệp huyện, ứng dụng tổng hợp các quy trình vào mô hình sản xuất và kinh doanh gà ta Tiên Phước theo chuỗi giá trị nhằm nâng cao hiệu quả kinh tế, phát huy thế mạnh của con gà ta địa phương, tạo ra đặc sản cho người tiêu dùng, đặc biệt là khách du lịch. 
Thông qua quy trình bảo tồn giúp ta có được con giống gà địa phương, chất lượng tốt; Ứng dụng quy trình tự chế biến thức ăn bằng máy ép viên từ nguyên liệu thức ăn tại địa phương như bắp, cám, bánh dầu …giúp chúng ta có được nguồn thức ăn sạch, không có kháng sinh, không chất tăng trọng, qua đây giúp ta kiểm soát được nguồn nguyên liệu đầu vào đồng thời thúc đẩy người dân địa phương tiêu thụ được nông sản mình làm ra, tạo được mối liên kết trong sản xuất. Kết hợp với Quy trình tiêm phòng chủ động bằng vắc xin phòng bệnh giúp ta kiểm soát được các bệnh nguy hiểm, liên quan đến sức khỏe người tiêu dùng như cúm gia cầm…Đây là một nghiên cứu mới có tính đột phá và thú vị đó là lý do chúng tôi đề xuất đề tài “Ứng dụng các quy trình kỹ thuật vào mô hình sản xuất và kinh doanh giống gà ta Tiên Phước theo chuỗi giá trị”

8. Mục tiêu của đề tài
- Xây dựng được quy trình chế biến thức ăn từ nguyên liệu là phụ phẩm nông nghiệp; Quy trình tiêm phòng bệnh chủ động trên gà ta Tiên Phước, nhằm nâng cao hiệu quả kinh tế từ mô hình chăn nuôi gà ta Tiên Phước
- Xây dựng mô hình sản xuất và kinh doanh gà ta Tiên Phước theo chuỗi giá trị.
- Giúp người dân Tiên Phước có được sản phẩm đặc trưng của địa phương phục vụ cho người tiêu dùng đặc biệt là khách du lịch.
- Giúp cho ngành chăn nuôi gà bản địa tại huyện Tiên Phước phát triển bền vững, giải quyết công ăn việc làm cho người dân địa phương, giúp người dân có thu nhập ổn định và bền vững.

9. Nội dung chủ yếu của đề tài (gồm: quy mô, địa bàn, đối tượng, nội dung cần nghiên cứu để đạt mục tiêu của đề tài)
· Quy mô thực hiện: 200 con (gà ta Tiên Phước)
· Địa bàn thực hiện: xã Tiên Thọ
· Đối tượng nghiên cứu: 
+ Con Gà ta Tiên Phước 
+ Hộ chăn nuôi gà trên địa bàn huyện
+ Hộ mua, bán, hộ kinh doanh gà trên địa bàn huyện
+ Cán bộ chuyên môn, chính quyền địa phương
Nội dung nghiên cứu để đạt được mục tiêu đề ra
- Thực trạng chăn nuôi và tiêu thụ gà theo chuỗi giá trị trên địa bàn huyện.
- Củng cố và hoàn thiện các quy trình kỹ thuật
- Nghiên cứu sự tham gia vào Mô hình qua các tác nhân, cụ thể như sau:
+ Chọn giống theo quy trình bảo tồn giống gà ta Tiên Phước
+ Chế biến thức ăn theo quy trình tự chế biến bằng máy ép viên từ nguyên liệu là phế phụ phẩm nông nghiệp chủ yếu tại địa phương
+ Thực hiện quy trình phòng bệnh chủ động theo lịch vắc xin phòng tất cả các bệnh trên gia cầm.
Ngoài ra, trong quá trình thực hiện mô hình ta thực hiện việc xây dựng chuồng trại, dụng cụ chăn nuôi, chăm sóc nuôi dưỡng…được thực hiện theo quy trình kỹ thuật đối với gà bản địa của Trung tâm Kỹ thuật nông nghiệp huyện
- Chế biến và tiêu thụ sản phẩm trong và ngoài huyện, sản phẩm gà ta Tiên Phước được tiêu thụ tại chợ Tiên Thọ, chợ Tiên Kỳ các siêu thị trên địa bàn huyện, trung tâm bán hàng OCOP tại huyện, ngoài huyện… 

10. Thời gian thực hiện: năm 2019 - năm 2020
11. Dự kiến sản phẩm:
- Số liệu
- Khẩu phần chế biến thức ăn bằng máy ép viên 
- Quy trình tiêm phòng bệnh chủ động trên gà ta Tiên Phước 
- Báo cáo kết quả thực trạng chăn nuôi và tiêu thụ gà theo chuỗi giá trị trên địa bàn huyện.
- Báo cáo kết quả nghiên cứu đề tài.

12. Khả năng và địa chỉ áp dụng:
- Hợp tác xã, doanh nghiệp, tổ hợp tác, hộ chăn nuôi trên địa bàn huyện Tiên Phước
13. Dự kiến hiệu quả
- Hiệu quả kinh tế: 
Ưng dụng tổng hợp các quy trình kỹ thuật vào mô hình sản xuất và kinh doanh gà ta Tiên Phước theo chuỗi giá trị sẽ giảm thiểu chi phí đầu vào, nâng cao chất lượng sản phẩm đầu ra, tạo uy tín và độ tin cậy cao cho người sử dụng, thu hút khách tiêu dùng đặc biệt là khách du lịch, từ đó sản phẩm từ mô hình được tiêu thụ rộng rải, mang lại nguồn thu nhập ổn định cho người dân. Kết quả Nghiên cứu đề tài này có hiệu quả kinh tế lớn cho nhân dân huyện Tiên Phước. 
· Hiệu quả về xã hội:
Việc thực hiện đề tài không những giúp nông dân có được mô hình sản xuất và kinh doanh gà ta Tiên Phước ngay tại địa phương, giúp nông dân có việc làm bền vững và tăng thu nhập mà còn có ý nghĩa xã hội rất lớn, tạo được sự liên kết cùng phát triển trong xã hội. Nghiên cứu mô hình tạo dựng được hướng đi mới, phù hợp với điều kiện kinh tế xã hội tại địa phương tạo ra được đặc sản đặc trưng cho huyện, góp phần phát triển kinh tế xã hội trên địa bàn huyện.
14. Nhu cầu kinh phí để thực hiện nhiệm vụ (Tổng kinh phí, phân kỳ kinh phí theo năm)
- Tổng kinh phí thực hiện: 250.000.000 triệu
Trong đó: 	- Kinh phí từ ngân sách nhà nước: 120.000.000 triệu
+ Năm 2019: 80.000.000 triệu
+ Năm 2020: 30.000.000 triệu
 		- Kinh phí đối ứng: 130.000.000 triệu
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